

2020 年终盘点

YEAR IN REVIEW

这一年 科技筑起抗疫 防火墙



2月25日 工作人员在中国疾病预防控制中心传染病预防控制所P3实验室传递窗回收刚刚从浙江省疾控中心运抵的疫苗生产用新型冠状病毒毒株。 新华社发(刘沛诚摄)

2020年,是征途漫漫的一年。新冠肺炎疫情不期而至,刷新了人类对病毒的认识,也极大地改变了人们的生活方式。

2020年,是众志成城的一年。在抗击新冠肺炎疫情这场特殊的战役里,科技为人类构筑起一道抗疫的防火墙。

本报记者 张佳星

病毒毒株 中国学者第一时间成功分离

1月7日晚,中国疾控中心从武汉不明原因肺炎临床样本中成功分离出新型冠状病毒。1月11日,中国向全球分享新冠病毒全基因组序列信息。

病毒毒株为疫苗研制、抗病毒药物的筛选以及快速检测试剂的研发等奠定了基础。分离出病毒毒株,也就是获得了新冠病毒的纯的培养物,可以用于了解病毒的致病机理,如病毒是通过什么样的途径侵入到人体当中,在人体细胞中是怎样繁殖的、不同部位细胞的感染效率差异、产生细胞因子风暴的详细机制和干预手段等。

病毒学专家、美国加州大学圣迭戈分校医学院教授 Robert Naviaux 曾表示,由中国国家病原微生物资源库发布的,由中国疾病预防控制中心成功分离的我国第一株病毒(新型冠状病毒武汉株01)毒株信息和电镜照片,让人们清楚地了解了病毒的基本信息,其同步发布的引物探针序列使得更加准确的检测手段得以快速开发。

Robert Naviaux 认为,中国科学家的快速研究进展和信息共享,一方面对人类认识病毒,为病毒命名具有重要作用。另一方面,全基因组序列的完成对开发新的快速检测方法、设计靶向药物、开发疫苗都具有非常重要的意义。

诊疗方案 40天内修订发布7版

新型冠状病毒肺炎疫情暴发后,国家卫健委于1月16日发布了第一版《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》用以指导医生临床诊疗。此后,专家组不断分析疫情形势和研究进展,在对前期医疗救治工作进行分析、研判、总结的基础上,及时对诊疗方案进行修订。截止至3月4日,短短不足40天之内,诊疗方案修订至第七版。

针对新发疾病,采用不断更新的诊疗方案,并全媒体、全渠道发布。这一策略既帮助基层诊疗一线统一思想和行动指南,也便于将全新的认识持续注入到一线的诊疗行动和标准中。

据介绍,在新型冠状病毒肺炎诊疗方案七个版本中,从病原学、流行病学的特点,到临床表现、实验室检查、诊断、病例的发现和报告,以及治疗、解除隔离和出院后注意事项均有不同程度的变化。比如第五版就根据临床实际将CT检查结果纳入了诊疗标准。

8月19日,在总结前期新冠肺炎诊疗经验和参考世界卫生组织(以下简称世卫组织)及其他国家诊疗指南基础上,国家卫健委在新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版)基础上修订完成了新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第八版)增加在潜伏期即有传染性,发病后5天内传染性较强,接触病毒污染的物品也可造成感染,何种情况下可通过抗体检测进行诊断等内容。

科技部署 十大应急攻关项目及时启动

1月21日,科技部组织召开新型冠状病毒联防联控工作机制科研攻关组第一次会议,成立以钟南山院士为组长、14位专家组成的新型冠状病毒肺炎疫情防控联防联控工作机制科研攻关专家组,紧急部署十大应急科技攻关项目。

在疫情发生之后,中国科技界坚决贯彻习近平总书记的指示精神,成立科研攻关组,全程跟踪,全程服务,协调解决在科研项目攻关过程中

遇到的实际困难和问题。并积极推进科技、卫生、药监等管理部门无缝衔接,在推进血浆采集、试剂审批、病毒毒株共享利用等方面联动工作,确保有关的应急攻关项目顺利实施。围绕临床救治和药物、疫苗研发、病毒溯源和传播、检测试剂与设备、动物模型构建五大方向,设立了十个工作专班,以可溯、可诊、可防、可治、可控为目标导向,力争分秒、全力以赴,加快推进科技攻关,取得了一批切实管用的科技成果。

检测筛查 优化技术 半小时出结果

对于新冠肺炎患者的诊断是实施救治的第一步。核酸检测诊断是目前最为准确的新型冠状病毒诊断方法。

1月16日,聚合酶链式反应(PCR)诊断试剂优化完成,武汉市对全部69所二级以上医院发热门诊就医和留观治疗的患者进行主动筛查。

这背后是基础研究的分秒必争。在北京,中国疾控中心1月4日成功研制出灵敏度高的特异性PCR检测试剂,截至1月23日全国累计使用检测试剂3万余人份;在武汉,中国科学院武汉病毒研究所等专业机构1月10日初步研发出检测试剂盒,武汉市立即组织对在院收治的所有相关病例进行排查。

在病毒序列全基因组公布的基础上,不同的研发机构开始发力,针对核酸、抗原、抗体不同的检测对象,选择了多种技术路线开发一系列新冠病毒快速检测产品。

在检测类别、方便程度、检测耗时等方面也不断突破。由清华大学、四川大学联合相关企业研发的可同时检测包括新冠病毒在内的6种呼吸道病毒的检测产品2月底通过了国家药监局的审批,并向境外捐助。武汉大学还研发出了可同时检测10大类40种常见呼吸道病毒的新方法,该方法可以监测病毒的突变。

经技术的优化,核酸检测分析过程能够实现样品制备、反应、分离、检测基本操作均集成到一块微米尺度的芯片上,自动完成分析全过程。7月13日,卡尤迪生物研发的核酸检测闪测系统获得国家药品监督管理局批准上市,它的应用使得新疆昌吉州奇台县在4天内完成20万人的核酸检测,这在疫情初期是不可想象的。

随着零星散发病例的出现,强大的检测能力为集中扑灭疫情提供了有效的甄别手段,进而让突发的疫情得以迅速疏解,助力中、高风险地区短时间恢复常态化。

信息共享 新型冠状病毒信息库上线

1月22日,国家生物信息中心开发的2019新型冠状病毒信息库正式上线,发布全球相关病毒基因组和变异分析信息。

据国家生物信息中心/国家基因组科学数据中心负责人介绍,高质量的基因组序列及其变异位点的注释是病毒相关研究的重要基础和保障。2月28日,2019新型冠状病毒信息库2.0版上线。基于全面的数据,2.0版对数据进行初步粗评,如在基因组序列发布、变异数据统计、变异注释栏目中提供每一条基因组序列和每一个变异位点的质量评估信息,助力新冠病毒科研工作。

此外,国家微生物科学数据中心搭建了全球新型冠状病毒学数据共享与分析系统,中华医学学期刊网上搭建了防控新冠肺炎科研成果共享交流平台等,以促进信息共享,让科研成果能够迅速得到整合,并助力抗疫工作少走弯路。

截至12月18日,由国家生物信息中心/国家基因组科学数据中心发布的2019新型冠状病毒



2月16日,武汉,布丁酒店(华师大店)店长刘蕾正在给房间消毒。



2月21日,四川成都,志愿者们向伟展示水果箱上捐赠者的致敬最美逆行者!祝福语。



3月1日,截至目前全国年龄最大的新冠肺炎危重症患者、98岁高龄的胡汉英从武汉雷神山医院治愈出院。



3月1日,武汉雷神山医院,首批中医治疗康复患者出院。志愿者司机在雷神山医院门口等着接送康复患者。

本版图片除标注外由视觉中国提供

毒信息库,已为175个国家和地区的近19万访客提供数据服务,数据下载超过2亿条。

动物模型 再现疾病发生发展动态过程

新冠疫情暴发以来,国务院联防联控机制科研攻关组积极推动了动物模型的研发和应用,将其作为五个攻关方向之一,组织国内的优势单位,充分利用在非典、高致病性禽流感和中东呼吸综合征等历次研究中有基础的单位,第一时间建立了动物模型,为科学家认识疾病、病原体、传播途径、药物筛选、疫苗研发等发挥了重要的作用。

动物模型是在实验室里研制的新冠病毒病人。疫苗和药物都要经过这种特殊的病人的检验,才能用到真正的病人身上。中国医学科学院、中国科学院等单位在国际上最先建立动物模型。通过建立人源化转基因小鼠模型、非人灵长类动物模型等,率先突破了药物和疫苗从实验室走向临床的关键技术瓶颈,再现了疾病发生发展的动态过程,不仅明确病毒传播途径,同时用于有效药物的筛选和验证疫苗的有效性。

三药三方 展现新冠治疗的中医智慧

在抗击新冠疫情的过程中,中医药发挥出特有的优势。在疫情伊始,国务院联防联控机制成立了中医药专班,分别成立包括临床救治、机理研究、方药筛选、体系建设的4个小组。

在早期没有特效药、没有疫苗的情况下,中医药专家通过深入发掘古代经典名方,结合临床实践,形成了中医药治疗新冠肺炎的诊疗方案和中西医结合的中国方案,筛选出金花清感颗粒、连花清瘟胶囊、血必净注射液和清肺排毒汤、化湿败毒方、宣肺败毒方等有明显疗效的三药三方为代表性的一批有效方药。

在湖北地区,中医药的参与率达到了91.05%,全国除湖北以外的地区,中医药参与救治的病例占累计确诊病例的96.37%。国家中医药管理局设立应急专项,对10个省市1261名服用清肺排毒汤的患者临床观察显示,没有1例轻型患者转为重型,没有1例普通型患者转为危重型。武汉江夏方舱医院(中医方舱)共收治564名患者,没有1例转为重型和危重型。

中西医结合救治新冠肺炎的科技攻关项目启动后,科研人员开展临床救治研究和药物评价,验证了三药的临床疗效和安全性,三药获得相关批件,被认可用于新冠肺炎治疗。

方舱医院 扭转疫情防控被动局面

4月2日,《柳叶刀》发表中国工程院副院长、中国医学科学院院长王辰院士团队有关方舱医院的论文,论文记录了新冠肺炎疫情期间方舱医院的建立和发展。王辰总结道:方舱医院五个基本功能即隔离、分诊、基本医疗照护、经常监测和快速转诊,保障基本生活和参与。方舱医院可成为当前应对新冠疫情和未来突发公共卫生事件的一个强有力的组成部分。

时钟拨回到2月3日晚,武汉市开始连夜建设三所方舱医院,在武汉国际会展中心、武汉洪山体育馆和武汉客厅,紧张的工程迅速启动。方舱医院设计超过4000张床位,主要收治轻症患者与65岁以下的病人,从而将更优质医院的医疗资源留给重症患者和身体较弱的老年人。

方舱医院的启用扭转了疫情防控一度极为被动的局面。当时武汉医院一床难求,上万名患者

无法及时收治,而方舱医院建成后一个多月累计收治轻症患者1.2万余人。

收治轻症,转重后最快转诊,转后随时出舱,方舱医院对于整个社会、医疗秩序的理顺远超过收治患者的作用。应收尽收,产生了拧紧水龙头的作用,阻止了新的新冠病毒感染者的产生。

据统计,为确保完成,应收尽收,应治尽治目标,武汉市前后共建设启用了14座方舱医院,开放床位13000多张。

疫苗研发 五条路线位列全球第一方阵

我国目前已有5个新冠病毒疫苗进入临床试验,数量位于全球前列。国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫健委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟日前接受新华社记者专访时说,疫苗研发已经进入冲刺阶段,我们处于全球第一方阵,但不为第一而抢跑。

1月21日,科技部紧急部署十大应急科技攻关项目,确定5条技术路线并行推进新冠疫苗的研发。

2月15日,科技攻关组设立疫苗研发专班,以新型举国体制推进疫苗研发工作。

3月16日,在严谨、充足的动物试验等临床前试验研究的基础上,由中国工程院院士、该院研究员陈薇领衔的科研团队研制的重组新冠疫苗通过了临床注册评审,获批正式进入临床试验。同一天,美国默德纳的mRNA疫苗未经动物实验直接宣布开启人体试验。

4月12日,该疫苗在临床试验进展良好的前提下,开启临床试验,这也是全球开启的首个新冠疫苗临床试验。

4月14日,国药中生、科兴中维研发的灭活疫苗开启临床/期临床试验。

随后,我国mRNA疫苗、重组蛋白疫苗等不同技术路线的疫苗陆续获批进入临床试验。截至12月16日,世卫组织官网统计数据全球共有52个新冠疫苗进入临床试验阶段,我国目前5条技术路线共15个疫苗进入临床试验。

截至目前,我国有5个疫苗正在开展临床试验,分别是:中国医药集团有限公司的武汉和 中生北京 灭活疫苗、北京科兴中维生物技术有限公司的灭活疫苗、军事科学院联合康希诺公司研发的腺病毒载体疫苗、中国科学院微生物研究所和安徽智飞龙科马共同研发的新冠重组蛋白疫苗。

12月9日,基于临床试验有效率86%等一系列结果,国药中生研发的新冠病毒灭活疫苗在阿联酋、巴林分别获批上市。

国际合作 世卫布局全球研究路线图

在抗击新冠肺炎疫情中,中国为国际合作提供了帮助。3月6日,世卫组织正式发布针对新冠肺炎的全球研究路线图。在全球研发路线图报告中,世卫组织指出,此次疫情暴发期间,全球研究人员的交流和信息共享也是史无前例的,促进了各国科学家间的协作,使得研究执行的执行速度比以往任何时候都要快。

面对越来越多和渐显成效的信息和研究活动,世卫组织开发了一套核心规程,概述了应该如何进行研究的标准,并收集关键数据,以便能够对相同事物作出比较,并能够汇集众多研究数据。路线图明确九大优先领域,包括交叉研究重点,并针对短期、中长期优先事项制定了未来一年内实施部分研究行动的时间表。